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ATA DA SEXAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA 
LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

 

Aos seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 
trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado 
Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a 
presente Sessão Ordinária. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Muito bom dia, senhoras e senhores. 

Sejam todos bem-vindos ao início das sessões do segundo semestre do ano 2024. Que Deus nos 
abençoe para que a gente possa continuar o nosso trabalho por Mato Grosso do Sul. Hoje, 6 de 
agosto, é Dia Nacional do Profissional de Educação, deputado Pedro Kemp. Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o 
senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para fazer a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 
presidente e senhores deputados, servidores, servidoras e aposentados aqui presentes. “Ata da 
Sexagésima Segunda Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezesseis dias do mês de julho do ano de 
dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 
primeiro e segundo secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número 
legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Setenta 
da Sexagésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foi lido o seguinte expediente: 
Ofício nº 3.003/2024, da Presidência da República; Ofícios nos 373 e 374/2024, do Ministério da Agricultura 
e Pecuária; Ofício nº 3.724/2024, do Ministério dos Povos Indígenas; Ofício nº 130.926/2024, do 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes; Ofício nº 171/2024, do Poder Executivo; Ofício nº 
9.425/2024, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
168.0.073.0106/2024, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 8, 189, 860 e 900/2024, do 
Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 310, 319 e 1-0417/2024, da Caixa Econômica Federal; 
Ofício nº 50/2024, da Prefeitura Municipal de Naviraí; Ofício nº 304/2024, da Maternidade Cândido Mariano; 
Carta nº 2.070/2024, da Vivo Telefonia; Cartas nos 26 a 29/2024, da CCR MSVia. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Antonio Vaz, Mara Caseiro, Roberto 
Hashioka, Caravina, Gerson Claro, Pedro Kemp, Renato Câmara, Pedrossian Neto, Lidio Lopes e Zé 
Teixeira. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Neno Razuk, Lia Nogueira, João 
Henrique e Zeca do PT. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei nº 120/2024, de autoria do Poder Executivo. 
Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projetos de Lei nos 
100, 143, 144, 145, 148 e 149/2024, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 128/2024, de autoria 
do Tribunal de Contas; Projetos de Lei nos 152 e 153/2024, de autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, 
em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de aplauso, de 
autoria do deputado Junior Mochi, endereçada à jovem costa-riquense Luísa Viale Rodrigues, a primeira 
mulher a se formar como coronel no Projeto Florestinha. Os deputados Coronel David e Lidio Lopes 
solicitaram o registro de voto contrário ao requerimento de moção de aplauso, Protocolo nº 2.309/2024, de 
autoria do deputado Zeca do PT, endereçada ao Excelentíssimo Senhor presidente da república, ao 
Excelentíssimo Senhor ministro dos Transportes e ao diretor-geral do Departamento Nacional de 
Infraestrutura de Transportes (DNIT), pelos oitocentos e trinta e três milhões e seiscentos mil reais em 
investimentos em infraestruturas de transporte no estado de Mato Grosso do Sul neste ano de 2024. Os 
deputados Coronel David, Lidio Lopes e Caravina solicitaram o voto contrário ao requerimento de moção de 
repúdio, Protocolo nº 2313/2024, de autoria do deputado Pedro Kemp, em coautoria dos deputados Gleice 
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Jane e Zeca do PT, endereçada ao ato de proselitismo político, compostura discriminatória, intolerante e 
tendenciosa, e uso indevido da autoridade religiosa por parte do Padre José Alcione, ao presidir a missa do 
dia 7 de julho de 2024 na Capela Sagrada Família de Nazaré (Paróquia Cristo Bom Pastor), no município 
de Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Junior Mochi, em 
coautoria com o deputado Paulo Corrêa, endereçada ao senhor Waldeli dos Santos Rosa, ex-prefeito do 
município de Costa Rica, pelo lançamento de seu livro "Os Segredos da Gestão Pública Eficiente", ocorrido 
no último dia 4 de julho, no salão de eventos do Sindicato Rural de Costa Rica; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada à Rebeca da Silva Degobi, aluna do 
8º ano do ensino fundamental da Escola Adventista de Nova Andradina, por estar entre os três maiores 
leitores do Brasil no ranking da plataforma Árvore – Biblioteca Virtual; requerimento de autoria do deputado 
Pedrossian Neto, solicitando a reserva do Plenarinho Nelito Câmara no dia 7 de agosto de 2024, a partir das 
14h, para a reunião da Frente Parlamentar de Defesas das Santas Casas e Hospitais Filantrópicos, para 
tratar dos seguintes temas: isenção do ICMS na energia elétrica; isenção do ICMS dos insumos, materiais 
e medicamentos; requerimento de informações, de autoria do deputado Zeca do PT; indicações de autoria 
dos deputados Lucas de Lima e Gerson Claro. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. 
Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente sessão e, para constar, mandou lavrar 
a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 

dezesseis de julho do ano de dois mil e vinte e quatro”. Foi lida a ata, senhor presidente. 
 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba de ser 

lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito aos senhores deputados 
que façam o registro de presença dos deputados que estão no plenário virtual. Com a palavra, o 
senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para fazer a leitura do expediente. 

 
PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhor 

presidente, deputado Gerson Claro, senhores deputados e senhoras deputadas. Expediente da 
Sessão Ordinária de 6 de agosto de 2024: Ofício nº 3.166/2024, da Presidência da República, 
respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 2098/2024); Ofício nº 3.177/2024, da 
Presidência da República, respondendo à moção de aplauso do deputado Zeca do PT (Prot. nº 
2125/2024); Ofício nº 883/2024, do Ministério dos Transportes, respondendo à indicação do 
deputado Junior Mochi (Prot. nº 1706/2024); Ofício nº 1.107/2024, do Ministério da Saúde, 
respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 1550/2024); Ofício nº 715/2024, do 
Ministério da Agricultura e Pecuária, respondendo à indicação do deputado Pedro Kemp (Prot. nº 
2132/2024); Ofício nº 205/2024, do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais 
Renováveis, respondendo ao requerimento do deputado Zeca do PT (Prot. nº 2097/2024); Ofício 
nº 379/2024, da Fundação Universidade Federal de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação 
do deputado Pedro Kemp (Prot. nº 1783/2024); Ofício nº 012.0.073.0118/2024, do Poder Judiciário 
do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do deputado Coronel David; 
Ofício nº 77/2024, da Agência Nacional de Telecomunicações, respondendo à indicação do 
deputado Antonio Vaz; Ofício nº 1.238/2024, da Agência de Habitação Popular do Estado de Mato 
Grosso do Sul, respondendo à moção de aplauso do deputado Zeca do PT; Ofícios nos 9.468, 9.479, 
9.776, 10.335, 10.449 e 10.463/2024, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica 
de Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos dos deputados Zeca do PT, Mara Caseiro, 
Caravina, Paulo Duarte, Coronel David e Renato Câmara; Ofícios nos 9.484, 9.741, 10.197, 10.229, 
10.236, 10.240/2024, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso 
do Sul, respondendo às indicações dos deputados Coronel David, Renato Câmara, Junior Mochi, 
Lidio Lopes, Caravina, Mara Caseiro, Lia Nogueira, Gleice Jane e Zeca do PT. Senhor presidente, 
conforme sua solicitação, foi lido o expediente desta Sessão. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a Primeira Parte do 
Pequeno Expediente. Eu gostaria de pedir licença aos senhores deputados e solicitar ao deputado 
Paulo Corrêa que acompanhe um evento que acontecerá amanhã, junto à desembargadora doutora 
Jaceguara e à doutora Ana Nardes, que aqui representam o Poder Executivo e o Poder Judiciário. 
Nós, do Legislativo, também participaremos do evento "Todos por Elas". Convido a doutora 
Jaceguara e a doutora Ana Nardes. A doutora Jaceguara fará o comunicado, em seguida o 
Cerimonial fará a entrega do convite. Com a palavra, a doutora Jaceguara, idealizadora deste 
programa, que, na verdade, é mais do que um seminário; é um esforço conjunto para combater, 
prevenir e erradicar o feminicídio e a violência contra a mulher, culminando na assinatura de um 
pacto que acontecerá amanhã. Com a palavra, a doutora Jaceguara. Sessão suspensa (9h39min). 

 
SENHORA JACEGUARA DANTAS DA SILVA NASCIMENTO (desembargadora do 

Tribunal de Justiça/MS) — Obrigada, presidente. Bom dia a todas e a todos. Cumprimento todas 
as deputadas e deputados na pessoa do presidente, a quem agradeço a oportunidade desta 
manifestação. Nossa presença aqui é para fazer um convite especial aos deputados para o 
lançamento da campanha "Todos por Elas", que é uma iniciativa de todos os Poderes – Executivo, 
Legislativo e Judiciário – e de toda a sociedade, para que possamos erradicar o feminicídio. Muitas 
mulheres têm morrido. No ano passado, mil quatrocentas e sessenta e sete mulheres morreram, e 
neste ano, até o presente momento, dezenove mulheres morreram em razão do feminicídio no 
estado de Mato Grosso do Sul, fora outras que sofreram todas as formas de violência. Entendemos 
que não basta uma atuação meramente repressiva, mas que devemos também atuar na vertente 
preventiva, por isso o lançamento dessa campanha vem ao encontro dessa ideia. Então quero 
agradecer ao presidente da Assembleia, que prontamente encampou a proposta, por ser sensível 
à temática. Amanhã, dia 07/08, no Centro de Convenções Rubens Gil de Camilo, às 16h, os chefes 
dos três Poderes estarão assinando um pacto de compromisso com a campanha #TodosPorElas, 
pelo fim do feminicídio, juntamente com demais organizações governamentais e não 
governamentais que farão a adesão a esse pacto. No dia 31 teremos uma caminhada pela cidade 
em combate ao feminicídio. É um movimento solidário de responsabilidade social, para que 
possamos construir uma sociedade em que a mulher possa viver livre de todas as formas de 
violência e possa viver, pois lhe tem sido tirado o bem jurídico mais importante que tem: a vida. 
Muito obrigado, presidente. Não tenho como mensurar os agradecimentos pelo apoio desta Casa 
a essa campanha, que é um projeto inédito em termos de Mato Grosso do Sul – acredito que até 
em termos de Brasil – e faremos acontecer um movimento em prol das mulheres. Muito obrigada. 
Agora, quero entregar uma carta, que é o kit da campanha, que será entregue para todos os 
deputados e deputadas. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — A doutora Jaceguara e a doutora Ana 

disseram que vão descer para uma foto oficial com as nossas guerreiras. Eu queria convidar os 
colegas deputados para tirarem uma foto. Estamos aqui na campanha #TodosPorElas, e todos os 
deputados desta Casa têm dado demonstração de compromisso com essa política pública, com 
todos votando as matérias. É importante que todos nós contribuamos com essa campanha. Os três 
Poderes do estado de Mato Grosso do Sul – Legislativo, Judiciário e Executivo – em esforço 
conjunto para combater e erradicar o feminicídio e a violência contra as mulheres, convidam para 
o lançamento e a assinatura do quarto lançamento da campanha #TodosPorElas, nesta quarta-
feira, dia 7 de agosto de 2024, às 16h, no auditório Germano de Bastos, no Centro de Convenções 
Arquiteto Rubens Gil de Camilo. Todos estão convidados para essa importante iniciativa amanhã. 
Agradecemos à doutora Jaceguara, bem como a toda a equipe de organização. Parabéns! Não é 
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motivo de comemoração, mas de conscientização. E parabéns aos deputados comprometidos com 
esta causa.   

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Reaberta a Sessão (09h42min). 
Voltamos ao Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Caravina. 

 
DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, a todos da Mesa 

Diretora, colegas parlamentares e público presente. Quero cumprimentar todos os colegas 
aposentados e pensionistas que mais uma vez estão aqui presentes, reivindicando seus direitos e 
anseios, sempre contando com o apoio desta Casa de Leis. Cumprimento também toda a imprensa 
e todos que nos acompanham através das redes sociais, Rádio Alems e TV Alems. Senhor 
presidente, cumprimento a todos pelo retorno dos trabalhos do Legislativo. Temos muita coisa para 
fazer agora neste segundo semestre, além de conduzir um trabalho político que ocorrerá em todo 
o estado, porque conciliar o trabalho da Assembleia Legislativa com o trabalho político também faz 
parte da nossa atividade. Hoje, trago duas indicações. Indico à Mesa, nas condições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de 
estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor Rodrigo Peres Ramos, e ao diretor-presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), senhor Mauro Azambuja Rondon, para 
que seja providenciada a criação de estacionamento, incluindo vagas para pessoas com deficiência 
(PCD), no acesso ao Bioparque Pantanal, considerando a necessidade de promover acessibilidade 
e facilitar o acesso dos visitantes. O Bioparque Pantanal tem dado especial atenção à inclusão, 
inclusive no acompanhamento dos visitantes. É um local que está recebendo visitantes de todo o 
Brasil e do mundo, inclusive visitantes ilustres. Então houve uma reclamação de que não existe 
estacionamento adequado para PCDs na frente do Bioparque, então estamos encaminhando esta 
solicitação para que a Agesul possa providenciar a devida adequação. Também encaminhamos 
cópia ao senhor Rodrigo Peres, porque o Bioparque Pantanal está vinculado à Secretaria de Estado 
Governo e Gestão Estratégica. Na segunda indicação, indico à Mesa, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado 
de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Pellufo Filho, com cópias ao diretor-presidente da 
Agesul, senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando a instalação de placas indicativas com o nome 
"Délcio Álvaro Benedito" na rodovia MS-475, mais precisamente no trecho compreendido entre a 
sede do município de Novo Horizonte do Sul e o entroncamento com a rodovia MS-141, em 
conformidade com a Lei Estadual nº 6.270/2024. Essa lei de nossa autoria foi aprovada pelos 
colegas. A rodovia recebeu o nome do ex-vereador Délcio Álvaro Benedito, e agora é importante 
que esse nome seja perpetuado com uma placa, para que as pessoas tenham conhecimento que 
aquele trecho da rodovia tem o nome dessa pessoa que fez um grande trabalho à população de 
Novo Horizonte do Sul. Por hoje era só isso, senhor presidente. Obrigado. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada Mara 

Caseiro. 
 
DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, nobres 

deputados e deputadas. Cumprimento também os nossos servidores aposentados que estão aqui 
presentes. Obrigada pela presença. Estamos juntos com vocês. Aquidauana está presente! Sejam 
bem-vindos. Senhor presidente, antes de fazer a indicação, eu gostaria de parabenizar o Tribunal 
de Justiça, em nome da doutora Jaceguara, e todos os órgãos envolvidos nesta grande campanha 
"Todos por Elas", pelo fim do feminicídio em nosso estado. Tivemos dezenove vítimas de 
feminicídio até o momento, mulheres que perderam suas vidas. E gostaria de enfatizar que não são 
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apenas números, mas vidas que se perderam – dezenove mulheres que tinham sonhos, mas que 
os perderam, principalmente pelas mãos de seus companheiros ou ex-companheiros. Isso é muito 
triste. Mas hoje temos essa campanha que é algo positivo, então, precisamos nos unir para levar 
cada vez mais informação às mulheres que possam estar passando por qualquer tipo de violência. 
Denunciem e procurem ajuda! Agora, tenho uma indicação a fazer ao nosso governador Eduardo 
Riedel, ao secretário Hélio Peluffo, e ao senhor Mauro Azambuja, da Agesul, solicitando a 
viabilização de recursos para a implantação do aeroporto municipal em Iguatemi. Esta indicação 
atende a um pedido formulado pelo prefeito do município de Iguatemi, senhor Lídio Ledesma. O 
município de Iguatemi, localizado no Cone Sul do estado, tem uma das economias mais fortes e 
em grande desenvolvimento em Mato Grosso do Sul. Sendo um dos polos empresariais do Cone 
Sul, é necessário que sejam oferecidas condições mínimas de infraestrutura para aqueles que 
pretendem investir em Iguatemi e na região. A existência de um aeroporto representaria uma 
vantagem competitiva econômica, além de encurtar a distância entre os investidores e a sociedade 
que precisa desses investimentos. Neste contexto, é importante destacar que Iguatemi possui uma 
unidade desativada do frigorífico JBS, que comporta pousos e decolagens de aeronaves. É 
necessário apenas adotar medidas ativas para a desapropriação da área e recuperação da pista, 
para que o município seja beneficiado com essa estrutura. Por esse motivo, peço que o estado de 
Mato Grosso do Sul, por meio da Secretaria de Estado de Infraestrutura e da Agência Estadual de 
Empreendimentos, contribua com o município de Iguatemi para a conclusão da implantação do 
aeroporto municipal. Esse projeto, sem dúvida, trará inúmeros benefícios. Era o que eu tinha a 
dizer, senhor presidente. Muito obrigada. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Renato 

Câmara. 
 
DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, nobres colegas 

deputados, iniciando os trabalhos, gostaria de destacar a presença dos nossos aposentados e 
pensionistas, que estão lutando pelos seus direitos. Quero parabenizá-los pela garra e pela luta. 
No final, tudo vai dar certo. Se ainda não deu, é porque não chegou ao final. Eu gostaria de fazer 
algumas indicações, senhor presidente. Na primeira delas, indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador Eduardo Riedel e ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor 
Hélio Peluffo Filho, solicitando instalação e ampliação da iluminação na ciclovia da MS-223, no 
distrito de Silviolândia, no município de Coxim. Esse é um pleito encaminhado pela prefeitura e 
também uma solicitação dos moradores que utilizam a MS-223 para se deslocarem até a cidade. 
Muitos vão de bicicleta, outros a pé, e nesse local é muito escuro, oferecendo muito perigo a toda 
a população que transita por essa rodovia. Também, senhor presidente, indico à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente ao governador Eduardo Riedel e ao secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, solicitando a cedência de um caminhão 
basculante para atender às demandas da Associação de Pequenos Agricultores Familiares da 
Fazenda Olhos d'Água, localizada no município de Dois Irmãos do Buriti. Solicitamos a cedência 
de um caminhão que esteja em condições de rodagem, para atender os produtores, levando sua 
produção até a cidade, além de realizar serviços na comunidade. Essa medida será de grande valia 
para o fortalecimento dos nossos produtores. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Junior 

Mochi. 
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DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores deputados, 

cumprimento a todos os presentes, de modo especial o grupo que representa os servidores 
públicos aposentados de Mato Grosso do Sul, que estão presentes todos os dias, para que não 
esqueçamos da importância de suas reivindicações. Que possamos sempre trabalhar no sentido 
de encontrar a solução mais adequada e resolver de vez essa questão. Senhor presidente, estou 
aqui utilizando o Pequeno Expediente para apresentar um requerimento. Requeiro à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja autorizada a reserva 
do Plenário Júlio Maia, na Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, para a realização de uma 
Sessão Solene em alusão ao Dia Estadual da Educação Superior em Mato Grosso do Sul, no dia 
21 de agosto, às 14h. Requeiro ainda o serviço de cerimonial, trezentos convites, confecção de oito 
Comendas Pedro Pedrossian, seis Medalhas Darcy Ribeiro, segurança, autorização, cobertura da 
TV e Rádio Alems, imprensa, sala médica, taquigrafia e serviço de água, para assegurar o pleno 
sucesso na realização do evento. É só, senhor presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Pedro 

Kemp. 
 
DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores deputados, 

cumprimento os aposentados e pensionistas  que mais uma vez estão presentes em nossa Sessão, 
e que, com certeza, contam com o apoio da Assembleia Legislativa. Senhor presidente, falando 
nisso, estamos aguardando o projeto de lei que o governo deve enviar para esta Casa, isentando 
dos 14% os aposentados com comorbidades. Isso é muito importante, e há uma sinalização do 
governo do estado, anunciada aqui no semestre passado pelo deputado Paulo Duarte, portanto 
estamos aguardando esse projeto de lei. Senhor presidente, quero apresentar aqui um 
requerimento de informações a ser encaminhado ao senhor Marcelo Ferreira Miranda, secretário 
de estado de Turismo, Esporte e Cultura, com cópias ao senhor Rodrigo Peres Ramos, secretário 
de estado de Governo e Gestão Estratégica, e também ao senhor Eduardo Mendes Pinto, diretor-
presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, solicitando esclarecimentos acerca do 
atraso para o governo do estado efetuar o pagamento referente aos projetos selecionados nos 
editais da Lei Paulo Gustavo, destinado às produções audiovisuais, bem como da Lei Aldir 
Blanc. As informações que se requer são as seguintes: 1º - Considerando que já houve a seleção 
dos projetos contemplados com os recursos da Lei Federal nº 195/2022 (Lei Paulo Gustavo), quais 
são os motivos que justificam o não cumprimento do cronograma estabelecido para o pagamento 
dos projetos? 2º - Qual é o cronograma atual da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul para 
o pagamento dos projetos contemplados pela Lei Paulo Gustavo? 3º - Em qual fase encontram-se 
os preparativos para o lançamento do novo edital da Lei Aldir Blanc? Senhor presidente, eu recebi 
um ofício do Fórum Estadual de Cultura, que comunicou à Assembleia Legislativa o não 
cumprimento do prazo para iniciar o repasse dos recursos destinados aos projetos audiovisuais 
contemplados com os recursos da Lei Paulo Gustavo. Conforme informado no documento, as 
alterações do cronograma são corriqueiras e unilaterais, fato que leva os produtores a reiterados 
adiamentos para o início do trabalho. Essa insegurança desmobiliza os trabalhadores, uma vez que 
deixam de efetuar outros trabalhos na iminência do pagamento que não acontece. Há inclusive 
relatos de que profissionais da cultura estão passando necessidades na ausência do recebimento 
desses recursos. Outra informação diz respeito aos procedimentos que precisam ser adotados para 
a seleção dos projetos da Lei Aldir Blanc, tendo em vista que é necessário organizar o processo 
para evitar que os mesmos erros do primeiro processo aconteçam. Quero lembrar que a Lei Aldir 
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Blanc foi aprovada para ser uma lei de auxílio emergencial, ainda na época da pandemia, quando 
os produtores culturais, os artistas e os fazedores de cultura estavam passando por necessidades 
em função da suspensão de todos os eventos culturais. Essa lei foi aprovada justamente para 
socorrer esse segmento e passar um recurso de forma emergencial. Agora, nós temos a 
continuidade do pagamento desses recursos, porém, aqui no estado, há muito atraso. A informação 
é que o dinheiro está na conta do estado, mas não é repassado para os produtores culturais e 
artistas. Muitos deles estão enfrentando problemas sérios para se manter e passando 
necessidades. Assim, estamos solicitando esclarecimentos da parte do governo. Também 
apresento uma moção de congratulação à professora de judô Ana Talita Almeida Ferreira Silva, 
pela sua convocação para ser auxiliar técnica da delegação brasileira nos Jogos Paralímpicos de 
Paris 2024. Apresento também uma moção de pesar aos familiares de Maria da Rocha e uma 
moção de pesar aos familiares do senhor Genésio Marques Nogueira. Era o que eu tinha, 
presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado João 

Henrique. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. 
 
DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Muito bom dia, senhor presidente, 

integrantes da Mesa Diretora, colegas parlamentares, público que nos acompanha neste 
Plenário, aposentados e pensionistas. Nós estamos retomando hoje os trabalhos da Assembleia, e 
vocês estão novamente nessa luta, que também é uma luta nossa, da Assembleia Legislativa. E 
eu tenho certeza de que nós vamos avançar nessas conversas e vamos chegar a um bom termo, 
se Deus quiser, ainda este ano, e o quanto antes. Cumprimento também as pessoas que nos 
acompanham pela TV e Rádio Alems. Eu trago aqui hoje, presidente, uma indicação ao senhor 
governador Eduardo Riedel, ao senhor Hélio Peluffo Filho, secretário de estado de Infraestrutura, 
e ao senhor Eduardo Campos, prefeito do município de Ponta Porã, solicitando a substituição da 
ponte de madeira, localizada no assentamento Itamarati, próximo à pedreira, por uma ponte de 
concreto, no trecho que dá acesso ao grupo Fetagri, no município de Ponta Porã. Essa é uma 
solicitação dos moradores e, principalmente, dos produtores rurais naquela região, que hoje 
enfrentam uma instabilidade em relação ao escoamento da produção devido a essa falta de 
segurança. É necessária a substituição dessa ponte; este é um projeto do governo do estado, 
desde a gestão do ex-governador Reinaldo Azambuja, que visa a substituição das pontes de 
madeira por pontes de concreto, garantindo mais segurança aos moradores da zona rural, em 
especial à classe produtora. Também trago aqui hoje uma indicação ao governo do estado, por 
meio do nosso secretário Hélio Peluffo Filho, secretário de Infraestrutura e Logística, solicitando a 
realização de obras de tapa-buraco e recapeamento na MS-040, no trecho que fica entre o 
município de Santa Rita do Pardo e o trevo de Bataguassu e Brasilândia, em Mato Grosso do Sul. 
Essa é uma solicitação que foi feita pelo senhor Nivaldo Rodrigues, morador da região, porque 
esse trecho está em más condições de tráfego. Trago também uma moção de congratulação 
direcionada aos policiais militares do Departamento de Operações de Fronteira (DOF), terceiro-
sargento Rafael de Aguiar Ferreira, cabo Fábio Fernandes de Souza, cabo José Carlos Almeida e 
cabo Fábio Santana, pelo ato heroico realizado no dia 31 de julho deste ano em Dourados. Naquela 
oportunidade, esses policiais realizaram uma ação heroica, conseguindo salvar a vida de uma 
pessoa que tentava praticar o suicídio. A atuação deles foi fundamental para que essa tragédia não 
ocorresse. Sabemos que a depressão é um problema sério e uma doença mundial, portanto, essa 
moção de congratulação aos policiais do DOF é mais do que merecida. Por último, presidente, eu 
quero fazer um agradecimento especial à direção do Departamento de Trânsito de Mato Grosso do 
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Sul (Detran), na pessoa do nosso presidente Rudel Trindade e do nosso ex-colega de Parlamento, 
hoje integrante da direção do Detran, senhor João César Mattogrosso, pela instalação de um 
redutor de velocidade no trecho Perimetral Norte, no anel viário, em Dourados, onde infelizmente 
têm ocorrido muitos acidentes com mortes. Na semana passada, um indígena foi atropelado e 
morto naquele trecho, e em protesto, os indígenas das aldeias Jaguapiru e Bororó velaram o corpo 
desse indígena no meio da pista, no meio da rodovia. Já havíamos feito uma indicação na 
Assembleia Legislativa para que fossem instalados redutores de velocidade, especialmente após 
duas crianças terem sido atropeladas e mortas. Essas tragédias já vinham sendo anunciadas, e 
agora, portanto, o Detran de Mato Grosso do Sul foi sensível ao nosso pedido e instalou um redutor 
de velocidade nesse trecho, uma rodovia de tráfego intenso, a Perimetral Ivo Cerzósimo, que leva 
o nome do nosso saudoso deputado Ivo Cerzósimo. Portanto, quero aqui agradecer o empenho e 
a agilidade do Detran. Fizemos a solicitação, e na segunda-feira foi realizada a instalação do redutor 
de velocidade. Tenho certeza de que vidas serão salvas naquele trecho. Por ora é isso. Muito 
obrigada, presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Paulo 

Duarte. 
 
DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, senhor presidente.  
 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 

deputado Pedro Kemp. 
 
DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Apenas para justificar a ausência da deputada 

Gleice Jane, que está acompanhando a ministra Sônia Guajajara em Dourados; e também do 
deputado Zeca do PT, que pode ainda chegar na Sessão, mas talvez muito atrasado. Então já 
estou justificando, pois ele está em um compromisso. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Estamos acompanhando 

atentamente. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Com a palavra, o deputado Coronel David. 
 
DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente e nobres pares. 

Cumprimento aqui de forma carinhosa os nossos aposentados, que sempre estão lutando por seus 
direitos. Contem com a Assembleia Legislativa e com este deputado. Senhor presidente, tenho aqui 
um projeto de lei que dispõe sobre a criação do Cadastro Estadual de Invasores de Propriedades 
Privadas, Rurais e Urbanas, e dá outras providências. Trata-se do seguinte, senhor presidente: fica 
estabelecido o Cadastro Estadual de Invasores de Propriedades Privadas, Rurais e Urbanas no 
estado de Mato Grosso do Sul, o qual deverá conter as informações necessárias para a 
identificação dos ocupantes invasores de propriedades rurais e urbanas. Para fins desta lei, 
consideram-se ocupantes e invasores de propriedades rurais e urbanas aqueles enquadrados nos 
artigos 1º, 150 e 161, parágrafo 1º, inciso II do Código Penal. O Cadastro Estadual de Invasores de 
Propriedades Privadas, Rurais e Urbanas deverá constar o nome completo do invasor, o número 
do Cadastro de Pessoa Física (CPF), o número do documento de identidade, a data e o endereço 
da propriedade invadida. O registro das informações no Cadastro Estadual de Invasores de 
Propriedades Privadas, Rurais e Urbanas será de responsabilidade dos agentes de segurança 
pública que atuarem na ocorrência, os quais deverão fazer o cadastro no ato da diligência da 
invasão da propriedade. Ao ser comunicado, a autoridade policial deverá registrar o boletim de 



      

 

 
 

SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 72          63ª SESSÃO ORDINÁRIA              
REALIZADA EM   06/08/2024 

                                                                                                            
 

9 
 

ocorrência noticiando invasões, sejam elas urbanas ou rurais. Ao término do registro, deverá ser 
informada à Secretaria de Segurança Pública a ocorrência, e deve ser disponibilizada cópia das 
ocorrências registradas. O projeto segue ainda com outros artigos, a fim de que possamos tratar 
esse assunto com a importância que ele merece. Senhor presidente, tenho aqui também uma 
moção de pesar endereçada aos familiares do senhor Apolônio Cândido dos Santos, em 
decorrência de seu falecimento ocorrido no dia 26 de julho de 2024. O senhor Apolônio foi uma 
grande figura do município de Naviraí, onde chegou na década de 1950. Lá, atuou como vereador 
e presidente da Câmara Municipal, sendo um líder comunitário nato. Também foi presidente do 
bairro no referido município, onde adquiriu o apelido de Popó. Se aprovada, a presente 
moção deverá ser redigida nos seguintes termos: a Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul, por proposição do deputado Coronel David, em nome de seus pares e do povo sul-
mato-grossense, vem consignar seus votos de profundo pesar pelo falecimento do senhor Apolônio 
Cândido dos Santos, ocorrido no dia 25 de julho de 2024. Portanto, com respeito e grande tristeza 
pelo seu falecimento, os membros da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul apresentam 
esta homenagem. Somente isso, senhor presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Paulo 

Duarte. 
 
DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Bom dia, senhor presidente, senhores 

deputados e deputadas. Cumprimento os servidores aposentados que estão aqui neste retorno da 
Assembleia. Quero apresentar um projeto de resolução que institui, no âmbito da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, a Medalha e o Diploma de Honra ao Método 
Legislativo em homenagem ao percurso histórico Caminhos de Peabiru. Artigo 1º - Fica instituído, 
no âmbito da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, a Medalha e o Diploma de Honra ao 
Mérito do Legislativo em homenagem ao percurso histórico Caminhos de Peabiru. A Medalha e o 
Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em homenagem ao percurso histórico serão destinados a 
homenagear personalidades que se destacam ou destacaram nas áreas de história, cultura e 
desenvolvimento de Mato Grosso do Sul. A honraria instituída por esta resolução será entregue 
preferencialmente no mês de novembro, e neste ano, no dia 11 de novembro, em uma Sessão 
Solene realizada pela Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul para esse propósito 
específico. Caberá à Mesa Diretora determinar o modelo e as características da medalha e do 
diploma instituídos. Os homenageados serão notificados pela Mesa Diretora acerca da data e 
horário da realização da Sessão Solene em que receberão a honraria. Esta resolução entra em 
vigor na data de sua publicação. Era só, senhor presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Pedrossian Neto. 
 
DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSB) — Muito bom dia, senhor presidente, 

colegas deputados, deputadas e pessoas que acompanham a Sessão. Cumprimento de maneira 
muito especial todo esse movimento dos aposentados e pensionistas aqui presentes. Senhor 
presidente, eu vi um cartaz ali que me chamou muito a atenção. Vou até pedir para que a pessoa 
o levante. "Sou cardiopata, tenho isenção do Imposto de Renda e, não obstante, ainda contribuo 
com 14% aqui no estado". Eu penso que esse pleito é absolutamente legítimo e nós poderíamos 
trabalhar no sentido de equiparar o tratamento local ao que existe em nível nacional. Esse 
movimento está ganhando força e ímpeto, e está na hora de resolvermos definitivamente essa 
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questão. Contem conosco na Assembleia Legislativa. Eu gostaria também, senhor presidente, com 
relação ao projeto apresentado pelo deputado Coronel David, solicitar autorização de Vossa 
Excelência para assinar conjuntamente esse projeto de lei, que cria o Cadastro Estadual dos 
Invasores de Propriedades Privadas. Está na hora de colocarmos um basta nessa situação. E, 
senhor presidente, faço aqui o último comunicado: amanhã, às 14h, no Plenarinho, teremos uma 
reunião da Frente Parlamentar de Defesa das Santas Casas e dos Hospitais Filantrópicos. O tema 
que vamos tratar, senhor presidente, é que todos esses hospitais — sejam os grandes, aqui de 
Campo Grande, Dourados e Três Lagoas, ou os hospitais de pequeno porte (HPPS) — têm pago 
muito ICMS na aquisição dos seus insumos. Muitos medicamentos e materiais médicos 
hospitalares (OPME) possuem um tratamento tributário que reduz a tributação em nível nacional, 
mas existem exceções. Muitas vezes, esses hospitais, ao fazerem aquisições, compram os 
insumos com resíduo tributário, o que, na minha avaliação, é um absurdo. Se são instituições 
filantrópicas que não visam lucro e se dedicam ao SUS, integralmente voltadas ao atendimento da 
saúde pública, por que há ICMS na compra de insumos? Assim, estamos propondo discutir um 
projeto de lei que equipare o mesmo tratamento tributário que as grandes indústrias em Mato 
Grosso do Sul possuem quanto ao incentivo fiscal aos hospitais. Nada mais justo, lógico e óbvio do 
que tratar uma Santa Casa da mesma forma que a Suzano, a JBS, a J&F e outras grandes 
indústrias são tratadas quando compram seus insumos. Queremos isonomia tributária, justiça 
tributária e ajudar, principalmente, esses hospitais. Convidamos, então, todos os parlamentares 
que queiram se somar a esse esforço para ajudar na força dos hospitais e na institucionalização 
dessa frente parlamentar para que estejam conosco amanhã, às 14h, no Plenarinho. Muito 
obrigado, senhor presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Paulo 

Corrêa. 
 
DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Bom dia, senhores e senhoras deputadas. 

Por ordem do presidente, eu gostaria de informar aos senhores e senhoras deputados, em especial 
ao deputado Lucas de Lima, sobre as obras do nosso estacionamento. Peço ao presidente para 
passar lá, porque muitos não têm tempo para visitar a obra como nós. Quero dizer que o presidente 
solicitou que fizéssemos o trabalho durante o recesso, o que considero muito importante. Vou pedir 
para passar o vídeo para todos. Já estamos realizando a escavação para a retirada de terra para 
a construção do subsolo e já retiramos o asfalto. Deputado Roberto Hashioka, já foi feito o 
coroamento das estacas. Só este vídeo está passando? Cadê as outras fotos, Mariana? Ah, só o 
vídeo. Vai passar só o vídeo, senhor presidente. Mas eu peço para que sejam passadas as fotos, 
por favor, Mariana. Se você puder, passe as fotos para mim. É importante ver que está tudo 
concretado; foi feito todo o estaqueamento primeiro, deputado Coronel David. Estamos fazendo a 
cortina e a escavação para já começarmos a construção do subsolo. Estamos fazendo tudo com 
segurança e sem desmatar nenhuma árvore, pois o presidente não abriu mão disso, e nenhum dos 
senhores deputados também. Estamos cumprindo a determinação dos senhores deputados e 
prestando contas do trabalho realizado nos últimos quinze dias, quando conseguimos dar grande 
andamento a essa obra, presidente. Toda a parte de pré-moldado da "mezzo estrutura" já está feita, 
e possivelmente até o mês de outubro teremos o primeiro andar do nosso estacionamento 
concluído, conforme o cronograma apresentado pela empresa. É uma empresa nossa, sul-mato-
grossense. Estamos fazendo o pré-moldado do nosso estacionamento, que vai gerar seiscentas 
novas vagas. Peço desculpas por qualquer transtorno causado, principalmente aos nossos 
colaboradores e às pessoas que nos visitam, mas teremos um estacionamento de primeira. Sobre 
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esse estacionamento, estamos também, por ordem do senhor presidente, estudando a 
possibilidade de instalar energia solar, pois a maior conta da nossa Casa é com energia elétrica. 
Se tivermos energia fotovoltaica, estaremos economizando. Portanto, vamos avançar com isso 
também. Eu gostaria de saber se está pronto, Mariana? Se puder passar, seria importante. 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Roberto 

Hashioka. 
 
DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor presidente, 

Mesa Diretora, caros deputados, deputadas, amigos, senhoras e senhores que estão aqui nos 
acompanhando no Plenário, funcionários do estado, aposentados e companheiros de categoria 
como eu. Estamos aqui aguardando o projeto de lei do Executivo Estadual. Quero saudar também 
aqueles que nos acompanham pela TV e Rádio Alems. Senhor presidente, quero dar as boas-
vindas após o recesso. Foram quase vinte dias de descanso, então todos nós estamos aqui com 
muita energia e entusiasmo para retomar os trabalhos na Assembleia Legislativa. No entanto, 
enquanto paramos, a BR-163 não parou. A BR-163 continua sendo palco de acidentes fatais. Nos 
últimos trinta dias, foram mais quinze mortes. Cheguei atrasado na sessão de hoje, pois vindo de 
Nova Alvorada, no KM 408 presenciei mais um acidente. Vi uma vítima fatal estendida no 
pavimento. Isso demonstra claramente que, quando há leniência, irresponsabilidade e 
insensibilidade, a população é muito prejudicada. O que vem acontecendo na BR-163 ao longo dos 
últimos dez anos tem impactado fortemente a vida das pessoas, gerando uma insegurança total na 
rodovia. Então fica aqui registrada a minha indignação mais uma vez, por conta do que vem 
ocorrendo nessa rodovia tão importante que liga nosso estado de norte a sul, transcorrendo um 
trecho de oitocentos e quarenta e cinco quilômetros, sempre colocando em risco a segurança da 
população sul-mato-grossense e daqueles também que transitam pelo estado. Era isso, senhor 
presidente. Muito obrigado! 

 
PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Peço à equipe que passe agora as 

fotos da obra. [Início de apresentação de eslaides]. Olhem lá! Estão passando as imagens das 
obras. Vou passar a palavra para o deputado Paulo Corrêa, que assumirá a presidência. Agradeço 
a Rosaria Lucca Andrade, vice-prefeita do município de Mundo Novo, e a Paulo Lourenço, o Paulão, 
presidente da Câmara Municipal de Mundo Novo. Assume a presidência o deputado Paulo Corrêa. 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu queria que repetissem as fotos, 

por favor. Senhores deputados, aí está o coroamento das estacas. Tem como ampliar isso ou não? 
Aí. Essa é a concretagem em cima das estacas, chamada coroamento. E já foi retirado todo o 
asfalto e todo o pavimento de onde estava. A mesma coisa para a concretagem das estacas em 
cima. Aí, para quem quiser ver a caixaria pronta e já jogando concreto usinado. Está perfeito. E, 
por fim, a escavação, que é o vídeo que foi passado. Agora fica mais fácil de perceber. Dá para 
passar o vídeo novamente? [Apresentação de vídeo]. Esse vídeo mostra a instalação sendo feita; 
possivelmente, em pouco tempo, teremos completado isso e já começaremos a fazer o térreo do 
nosso estacionamento. Esse é o subsolo. [Fim da apresentação de eslaides e vídeo]. Agradeço à 
nossa equipe e a todos pela possibilidade de mostrarmos isso. Na sequência, encerrado o Pequeno 
Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado Lia 
Nogueira: uma indicação (Prot. nº 02364/2024); uma moção de pesar (Prot. nºs 02365/2024, 
02366/2024). De autoria do deputado Lucas de Lima: duas indicações (Prot. nºs 02374/2024, 
02375/2024). De autoria do deputado Neno Razuk: duas indicações (Prot. nºs 02376/2024, 
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02377/2024). De autoria do deputado Pedrossian Neto: três indicações (Prot. nºs 02147/2024, 
02080/2024, 01899/2024); um requerimento (Prot. nº 01900/2024); uma moção de congratulação 
(Prot. nºs 1901/2024).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Lidio 
Lopes. Transferida. Com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Roberto Hashioka. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Zé 
Teixeira. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Item 1. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 164/2024. Autor: Poder 
Judiciário. "Altera dispositivo da Lei nº 3.779, de 11 de novembro de 2009, que dispõe sobre o 
Regimento de Custas Judiciais do Estado de Mato Grosso do Sul, com o objetivo de diferir a 
cobrança da taxa judiciária, custas processuais e preparo recursal, permitindo que sejam recolhidas 
ao final, pelo vencido, ressalvado os casos de hipossuficiência comprovada". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Junior Mochi. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação... O deputado Antonio 
Vaz avisa que chegou! Totalmente avisado, deputado. Está em votação o Item 1. 

Projeto de Lei nº 164/2024, de autoria do Poder Judiciário. 
 
Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 
DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. Solicito o 
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resultado da votação ao senhor segundo-secretário. 

 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor presidente, são 

dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à segunda 

discussão. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 306/2023. 
Autor: deputado Antonio Vaz. "Institui, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul, o Dia Estadual 
de Combate ao Tráfico de Animais Silvestres". A Comissão de Educação, Cultura e Desporto emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Supressiva 01, tendo como relatora a 
deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 306/2023, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 
 
Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 
DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. Solicito o 

resultado da votação ao senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor presidente, são 

dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à redação final, por 

ter sofrido emenda supressiva. Item 3. Em discussão única e votação simbólica. Três 

requerimentos, vinte e seis indicações, uma moção de aplauso, uma moção de apoio e quatro 
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moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que 

os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 4. Moções de 

pesar. Moção de pesar, proposta pelo deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento do 

senhor Dorval Hugo Zanchet. Moção de pesar, proposta pelo deputado Professor Rinaldo, em 

razão do falecimento do senhor Paulo César de Lorenzo. Moção de pesar, proposta pelo 

deputado Roberto Hashioka, em razão do falecimento da senhora Argenidir Saltor Dan. Em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam como 

se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, 

o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Com a 

palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Antes de 

encerrar a Sessão, quero citar a presença do meu grande amigo Evaldo, de Mundo Novo; do Caldi, 

de Mundo Novo; da Rosária, que está com uma carinha de prefeita; e do Paulão, meu xará. Aguardo 

vocês lá no gabinete, e fico felizes de estarem aqui. Obrigado, um grande abraço. Está encerrada 

a presente Sessão (10h46min). 

 


